

校园中常见的火灾隐患有哪些?身处火场,正确的自救方法和逃生路线是什么?如何正确地使用灭火器?……这些问题你都能答得出来吗?如果你是郑州市的中小學生,那一定都难不倒你。

11月9日是全国消防日,每到此时,我市各个中小学都会组织开展消防知识培训、安全演练等系列活动,不仅掀起消防安全教育的热潮,也为学生筑起了校园安全的“防火墙”。

共筑安全防火墙

我市多校开展“消防日”主题教育活动

本报记者 李杨

演练防患未然

“呜……”11月4日,金水区纬四路小学校园里突然警报长鸣,教学楼里烟雾四起,警报声落校园广播里开始滚动播放警情:“老师们、同学们请注意,学校现在发生紧急情况。为确保安全,请全校师生按照学校安排的行走路线有序迅速地撤离到指定地点,请大家务必听从指挥,不要慌乱……”

其实,这不是真的发生火情,而是金水区纬四路小学结合“119消防日”精心组织的一次消防疏散演练。各班同学拿毛巾捂住口鼻,在老师的带领下弯腰前行,紧张而有序地从教室撤离到操场。师生安全撤离到操场后,学校还安排专人对火灾发生时,应采取的防烟熏、果断迅速逃离火场、寻找逃生之路的方法步骤等进行了安全知识培训。最后还现场点燃木柴,演示如何使用干粉灭火器,并和同学们进行了互动游戏。

11月5日,郑州十一中的师生也经历了一次逃生演练。晚上7点,郑州十一中校园里的警报骤然响起,学生宿舍骤然断电,同学们在老师的组织下迅速用手或者湿毛巾捂住口鼻、弯腰低姿,紧张有序地按预定疏散路线从“火灾现场”撤离到指定地点集合完毕,演练用时3分05秒。

“遇到火灾要保持镇静,迅速撤离,不要贪恋财物;下楼梯时,不要相互拥挤;条件允许的话,用湿毛巾捂住口鼻,以防中毒或浓烟灼伤呼吸系统;贴近地面处烟气较少,所以要弯腰低姿,贴近楼梯一侧撤离……”集合完毕后,该校政教处副主任张富强还从安全隐患的排查、火灾的预防、正确报警、灭火器的使用方法、逃生自救等方面详细地讲解了消防安全知识。

而在惠济区老鸦陈中心小学,一场紧张而有意义的消防演练活动也在进行。第二节下课铃一响,在德育处和办公室的指挥下,消防疏散演练活动正式开始。疏散警报信号在校园响起,36个班2000多名学生在班主任和任课老师的指挥引导下,捂着口鼻,弯腰扶墙,有序地按预定疏散路线撤离,到达后操场安全地带。这次消防演练,疏散用时共计3分01秒。“学校是人员高度集中的公共场所,在遇到火灾等紧急情况时,如果不能做到有组织地迅速撤离,很容易发生拥挤、踩踏等安全事故。”该校校长王新霞表示,通过此次演练,全体师生学会了冷静、有序、快速逃离事故现场的相关注意事项,获得了一些安全防范的经验,同时也检验了学校在突发安全事件中的组织和处置能力,以便在日常生活中做好消防工作,防患于未然。

此外,为普及消防安全常识,增强广大师生的火场自救及安全逃生能力,管城回族区牧歌路小学、货栈街小学、金水区第一幼儿园、纬五路二小、金燕小学、郑州七十一中、高新区外国语小学等学校都分别进行了消防应急疏散演习活动。



管城回族区外国语牧歌路小学开展消防疏散演练

培训受益良多



郑州中学附属小学师生变身“消防兵”学习如何灭火

“快逃,浓烟朝我们开来了!”“天哪,火好大呀!好吓人!”“消防叔叔真勇敢,灭火可真快!”近日,郑州中学附属小学的操场上出现了几名帅气的“消防兵”。当学生走近一看才知道,原来是老师在扮演消防兵为全体师生演示灭火呢。为了让师生更好地掌握消防技能,该校还专门邀请了高新区消防大队服务中心的消防官兵从灭火器的构造、灭火器的使用方法、灭火器使用的要点等几个方面进行了详细讲解,老师、学生一一尝试,现场学习、演示了使用方法,有了开头的一幕。

为了让学生真实地感受到消防场景,金水区优胜路小学四年级四班的学生走进了金水区消防大队,进行了一次生动的消防安全教育活动。一排奇

形怪状的工具吸引了孩子的眼球,消防员将这些消防器材、破拆工具、救援物料给同学做了一一讲解和示范,孩子们不时瞪大眼睛,张大嘴巴,发出一阵阵惊呼。随后,同学们来到消防安全教育大厅,在这里,有先进的声光电和电脑技术来模拟火灾、烟雾现场,在消防专家的讲解下,同学们了解了火灾的发生原因,社会和家庭用电、用油、用气等不安全因素,各种火场逃生、救援技巧等,并在消防专家的指导下进行了在烟雾楼道中按照安全指示方向,正确的逃生方式,楼梯滑道速降,地震模拟实景体验等演练。

而在荥阳市第一幼儿园里,一群小朋友也正在经历着和消防员叔叔的第一次“亲密接触”。活动中,消防员先用生动的而又专业的术语介绍了消防

车上的一些随车器材装备,结合车库内消防宣传画讲解了火灾预防常识及发生火灾时的注意事项,并对如何报警、自救、逃生进行了详细解说,还现场演示了消防器材——多功能水龙头、切割机、消防水带的操作使用方法;接着,消防员为孩子们演示了接水管、高压水枪等专业技能表演,之后,孩子们争先恐后地穿上了消防服,还饶有兴趣地观看了消防叔叔的图书室等,听了消防员叔叔为他们上的一节生动的消防安全课。此次活动不仅让孩子们真切地体验消防员的工作与生活,也让他们开阔了眼界,提高了消防安全意识和自我保护能力。

“教会一个教师,就能传播一个班级,辐射整个社会。这样才能共同筑起校园安全的

“防火墙”。”惠济一中相关负责人在该校举办的消防安全培训活动中表示。据介绍,在全国消防日来临之际,为了增强全校师生的消防安全意识,不断深入加强对消防知识的了解,我市不少中小学、幼儿园都在近期加大了校园消防安全的宣传力度,组织了各种培训、讲座,全力普及消防安全知识。

中原区百花艺术小学特邀郑州市消防宣讲团的曲志强教员,结合近年来郑州市发生的火灾案例,就消防安全检查、疏散逃生的基本方法、火灾的应急和预防以及消防器材的正确使用方法进行了深入浅出的讲解;针对学校教师在校园消防安全中遇到的一些问题也耐心地进行了解答,并现场演示讲解了逃生绳的打结方法。老师们纷纷亲实践,收获良多。

新密市实验幼儿园邀请了河南省安居防火特级教员为教职员带来了以“认识火灾,学会逃生”为主题的消防知识安全培训,依次从消防安全基础知识、火场逃生、自救知识以及消防器材使用、检查和维护三方面进行了耐心细致、深入浅出的讲解;现场还进行了干粉灭火器、灭火毯的正确使用演练,并讲解了一些生活中防火小技巧。

中原区特色实验小学也邀请消防官兵为全体教师带来了一场消防安全知识培训,从火灾的预防、火灾情况的分析及他们上的一节生动的消防安全课。此次活动不仅让孩子们真切地体验消防员的工作与生活,也让他们开阔了眼界,提高了消防安全意识和自我保护能力。

“教会一个教师,就能传播一个班级,辐射整个社会。这样才能共同筑起校园安全的

安全伴我成长

“安全是校园里的头等大事,积极开展安全教育活动可以有效提高师生的安全意识,但仅靠‘消防日’活动的一时之热是远远不够的。”采访中,不少学校的老师表示,校园安全的常规检查也非常重要。在金水区凤凰双语小学,学校一直坚持实行每日安全常规检查制度,组织德育处、办公室人员对学校进行常规安全检查。检查人员检查内容涵盖学校教室、办公室、功能室以及校园室外设施如监控摄像设备、电灯等,重点查看学校围墙、车棚、操场、饮水机等处。通过检查,再一次详细了解消防器材配备、取暖用电安全等有关情况,对存在的问题做详细的记录和拍照,并立即开始解决,及时消除各种不安全因素。

“冬季是火灾的高发期,用火用电用气大量增加,稍有不慎,极易引发火灾。”“楼道里电动车充电,是很大的安全隐患。”“家里的厨房也是最容易发生火灾的地方,用火千万要小心。”……采访中,不少师生、家长纷纷表示,危险时刻都隐藏在我们身边,不仅仅存在于校园。同时也有一些老师认为,安全教育并不是学校一方的责任,学生的安全还需要社会各界共同来维护。

走出校门遇到坏人该怎么办?如何防拐防骗,进行自我保护?与同学发生纠纷后该如何避免矛盾升级?上学、放学途中应如何遵守交通规则……11月7日上午,金水区文化路第一小学三年级四班的学生们在一节特别的安全课上找到了答案。据介绍,这节课以《知法守法,安全伴我成

长》为题的安全课作为该校家长委员会系列活动之一,是由该校家委会代表为学生特别准备的,旨在教会他们防范日常生活中的危险,掌握基本安全常识,培养他们良好的安全意识和自我保护能力。课程最后,该校家委会的代表还为同学们讲解了交通安全知识,并为全班同学发放了交通安全小黄帽,希望能借此提醒道路交通参与者注意避让孩子,保障安全。

“对学生进行安全教育不仅是学校的职责,作为孩子的直接监护人,家长对孩子的教育也是极其重要的。其实,家长才是孩子最好的老师。”在采访中,不少老师表示,一些家长的安全意识薄弱,对孩子的影响也非常大。例如骑车出行时闯红灯,走机动车道;横穿马路,不走斑马线;在乘坐公交车

时,争先恐后拥挤上车等,这些都对孩子的安全造成了严重威胁。父母应该配合学校的安全教育,为自己的孩子做出榜样,也是对孩子的安全负责。

学生的安全不仅是学校和家庭的责任,也需要社会的共同关注和帮助。在采访中,不少家长表示,每次看到巡防队员在校园外、道路上维持交通秩序,心中都充满了感动和感激。但是,社会上还存在着不少的安全隐患。例如,一些电动车在等红灯时不注意,把车停在斑马线上,导致学生为了躲避电动车而站在机动车道上等红灯。为此,不少老师和家长呼吁,希望大家在上学、放学高峰期能够多关注一下学生,多给他们留出一些安全的空间,也希望社会各界能为孩子们创造安全的环境,提供安全的保障。

教育时讯

“豫校联盟” 齐聚马寨一中

本报讯 11月3日,在“豫校联盟”的召集下,河南省各地市四十多所中小学校的七十多位校长及校领导齐聚郑州市二七区马寨一中,参加由马寨一中和郑州洪鸣教育联合举办的“豫见名校”——第五期特色学校校长峰会。

为了使各位校长、领导切身感受到马寨一中“一学二导三练”教学模式的魅力所在,马寨一中老师周建丽为各位来宾奉上了一节充分展示学校特色的八年级数学课。参观学校大课间之后,来宾齐聚会议室,聆听了该校名师的主题汇报,并进行了简短而有深度的交流。

此次活动提升了二七教育和马寨一中的影响力和知名度,拉近了兄弟学校之间的友谊,增进了校际交流。今后,马寨一中将会以国际化的理念、开放的心态办学,进一步扩大校际合作交流,务实开展互访互学,互相借鉴,不断提升学校品质,助力二七教育新发展。(杨彦召)

郑州十二中 数学实验教育获点赞

本报讯 11月6日,50多名来自全国各地的数学实验专家,在郑州十二中参加由教育部教育装备研究中心举办的“新课标下的中学数学实验教学高级研讨会”,并参观该校“e-数学实验室”建设和数学实验课开设情况,一同感受新课标下实验教育的新理念、新思想。

据介绍,郑州十二中“e-数学实验室”自2014年建成后便利用数学课在学生中进行实验研究,并通过社团课的形式让更多对数学实验有浓厚兴趣的学生开展课下研究。期间,学生们在数学教师张雁的带领下通过运用图形计算器,以小组合作的学习形式,帮助学生将抽象的数学公式变成具体能够看得见的图形,从而化解学生数学思维障碍。与此同时,张雁通过对“如何变革数学教学方式和学生学习数学的方式的探索研究”,积极培养学生的数学信息技术能力素养。日前,张雁已经成为河南省教学装备专家库成员,所辅导的学生在第十四届全国中小学信息技术创新与实践活动中荣获二等奖的好成绩。

参观活动中,学生也向专家展示了运用图形计算器如何解析函数方程式,如何运用方程式绘制校标、二维码等图形,参观学者纷纷为郑州十二中数学实验课的扎实开展点赞。(魏景)

郑州市实验高级中学 学子创客别样精彩

本报讯 “哇!真的上天了,我们的水火箭!”近日,郑州市实验高级中学高一年级校本课上,走班上课的学生充满了别样的惊喜,这其中就包括为自己作品尖叫的“创客梦工厂”的学子。

据悉,“创客梦工厂”是郑州市实验高级中学青年物理教师王黎阳自主开发设计的校本课,是一门综合了发明创造、电子制作、计算机应用以及模型制作等方面的综合类创客课程,它以项目式组织方式为主,一个个小的项目或课题让学生在经历自主思考、自主设计以及自主研发的过程中,运用科学思维解决实际问题,唤醒自己的创新意识,培养创造能力和创客精神,而“创意水火箭”的实地演示就是该课程的项目之一。

在制作和发射的过程中,学生们也遇到了各种各样的问题,王黎阳总是耐心地引导学生思考,让学生自己进行探索改进。王黎阳表示,“创客梦工厂”就是要他们敢闯敢试,学生经历了从发现问题到解决问题,甚至自主设计的过程中,这不仅锻炼了他们的创新实践能力,对于他们未来的发展也有裨益。(魏瑞娟)

二七区实验幼儿园 阳光运动更健康

本报讯 11月5日,二七区实验幼儿园以“阳光运动,从心启航”为主题的第四届亲子运动会拉开序幕。

本届运动会的关键词是“阳光”“运动”,提倡孩子走向运动场,走进大自然,走到阳光下,积极参加体育锻炼,在游戏中锻炼,在锻炼中成长。随着欢快的入场音乐,小小运动员整装待发、童趣出场,充分展现了幼儿园孩子的童真稚气、自信阳光。在亲子游戏环节中,彩虹伞在孩子和家长的手中尽情舞动,变换着宇宙飞船、旋转快车、跳跳床、大面包等各种造型,孩子们在伞上幸福舞蹈、在伞下快乐穿梭,像一个个阳光天使一般,传递着快乐和温暖。(魏瑞娟)

郑州三十七中 志愿者坚守风雨中

本报讯 “您好,电动车请走非机动车道,注意安全!”“阿姨,雨天路滑,我来扶您过马路……”11月7日早高峰时段,雨浙浙沥沥地下个不停,但是郑州三十七中的文明交通志愿者,依然坚守在工作地点,风雨无阻。

一场不期而至的大雨打消了很多人原本的计划,而对于三十七中的志愿者而言,这场大雨并没有影响他们服务的热情。志愿者分布在高新区瑞达路的各个路口和公交站点,他们用舞动的旗帜、温暖的喇叭、坚定的微笑演绎了一幕雨中的责任和坚定。据介绍,由三十七中教师组成的志愿者团队,每天早晚高峰时段在瑞达路上协助指挥交通4小时,默默践行着“高新区志愿者在行动”的誓言。(任雅洁)